



《聊斋志异》中《口技》的配图

□李学朴

翻阅蒲松龄的文言短篇小说集《聊斋志异》，不仅被书中描写的人鬼狐妖所吸引，深感其个性鲜明、寓意深刻，而且书中那些“偶述琐闻”形式的记载也长人见识。书中对杂技艺术涉及的面很广泛，而蒲松龄文章之妙，更令人倍增兴趣。

杂技在春秋战国时期就有萌芽，至汉代趋于形成，这些在《汉书·武帝记》和东汉张衡《西京赋》中都有丰富的记载。到了蒲松龄生活的清初，由于经济的繁荣，杂技艺术更是多种多样。《聊斋志异》对之做了逼真、传神的描写，让人看到那时的许多杂技已经达到了十分高超的水平。

口技，亦作“口伎”，是一种运用口腔发音技巧来模仿各种声音的杂技表演，属于传统杂技的一种形式。因其主要是模仿各种声音，故又称“像声”，又因其古时常隔壁表演，所以也称“隔壁戏”。清代张潮《虞初新志》卷一引用清什林嗣环《秋声诗自序》的记载：“京中有善口技者，会宾客大宴，于厅事之东北角施八尺屏障，口技人坐屏障中，一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。”清代富察敦崇《燕京岁时记·封台》也载：“像声即口技，能学百鸟音，并能作南腔北调，嬉笑怒骂，以一人而兼之，听之历历也。”

《聊斋志异》的《口技》一篇，写到一卖药女子运用高超的口技，假装真神下凡，以蛊惑病者、招徕生意的情形。文中说，她在晚上把自己独自关在一个小房间里，让众人在门外侧耳静听。过了一会儿，众人忽然听到里面传出九姑、六姑、四姑及三个婢女先后来到的声音，还有小儿、猫儿的声音。九姑的声音清脆响亮，六姑的声音缓慢醇厚，四姑的声音娇柔婉转，三个婢女的声音也各有特色，一个个可以分辨得清清楚楚……故事中的女子并非真的请得神仙下凡，而是一个人能模仿出七八个人说话的声音，以及猫儿叫等诸多声响。蒲松龄不仅栩栩如生地描绘出一场神奇的口技表演场景，也为后人保留了珍贵的风俗文化资料。

现在的口技表演，大多借助扩音器，而且拟声复杂时，多为两人合作，从内容讲，大多是模拟动物或物体发出的声音。但在《聊斋志异》的《口技》一篇中，这个卖药的年轻女子却主要模拟各种不同人的声音，而且仅隔一条帘子，靠一张嘴就能完成。难怪有人赞叹说“一女子之口能为九姑之声，六姑、四姑之声，三婢、小儿之声。时而窃窃语，时而絮絮语，时而乱言，时而笑，时而哗。且参差并作，喧繁满室，俱能清越娇婉，使听者信其神而不疑，购其方而恐失。富家则千金不失，贫士亦三顾弗顾，术盖奇哉！”大约明末清初，口技很是流行，精于此道以谋生者不在少数吧！

蒲松龄在讲完这个女子的故事后，又引述王心逸的见闻，说当时北京有一个少年，“曼声度曲，并无乐器，惟以一指捺颊际，且捺且讴；听之铿锵，与弦索无异”，以口技模拟乐器演奏乐曲，这也可以算得是口技中的

一个独特“流派”。《虞初新志》则描述了一个口技艺人模拟一家人晚上的生活情景及街坊失火的情景，也是活灵活现，以至于听客“无不惊变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走”，可见，其技艺已经达到以假乱真的境地。

中国戏法的历史颇为悠久，据汉代张衡《西京赋》载，远在汉代就有吞刀、吐火、画地成川等节目。到了宋代称之为“藏挟技”，明清称“戏法”或“戏术”，今多称魔术或杂技。

《聊斋志异》中的《戏术》两则，一则是讲“桶戏”：有桶戏者，桶可容升；无底，中空，亦如俗戏。戏人以二席置街上，持一升入桶中，即有白米满升，倾注席上；又取又倾，顷刻两席皆满。然后一一量入，毕而举之，犹空桶，奇在多也。从无底空桶中变出自白米。这已有魔术意味，在今天的杂技艺术中也还保留类似节目。不同的是，今天这类节目虽也有东西“层出不穷”，但多是纸、帛之类，不像这里所写的白米。另一则写得更为神奇，说李见田一夜之间将未出窑的六十多只大甕搬到离窑场三里多远的地方，而老板请人运回时，却整整花了三天时间。这个故事似乎是夸张地写杂技艺术中的“大力士”了。

有意思的是，《聊斋志异》中还描写了一则外国杂技的故事。《番僧》一篇写两个从西域来的和尚，晚上向中国人表演他们的“奇术”：一个能把“高才盈尺，玲珑可爱”的掌中小塔，投掷到“壁上最高处”的“小龛”中，使它“矗然端立，无少偏倚”，而用手一招，又会落回到自己的手掌中。另一个更妙，一个西域和尚光着胳膊，能把左臂伸长六七尺，而右臂完全收缩掉，接着又把右臂伸长六七尺，而左臂完全收缩掉。这里写的两个外国僧人一个是掷功过硬，一个则是软功，都近似于武术和气功之道。

杂要，一般解释为杂技，有时亦兼指曲艺。清代李斗《扬州画舫录·虹桥录下》中写道：“杂要之技，来自四方，集于堤上。如立竿百仞，建帜于颠，一人盘空拔帜，如猱升木，谓之竿戏。长剑直插喉嚨，谓之饮剑。”震钩《天咫偶闻》卷七中说：“余髫年时，如泰华轩、景泰轩、地安门之乐春芳，皆有杂爨，京师俗称杂要，其剧多鱼龙曼衍、吐火吞刀及平话、嘌唱之类。”这里说的不是由人演出，而是由动物演出的另类杂技，比如《聊斋志异》中出现的鸟语、蛙曲、鼠戏、驯蛇等。

禽言不但为诗人写入诗中，小说家也把它写进小说里，代表性的例子就是蒲松龄《聊斋志异》卷九的《鸟语》，和宣鼎《夜雨秋灯录》卷七的《谏鸟》。《鸟语》写了一个邑令因贪污而丢官的故事，其中不时以禽言穿插，而各种禽言的声音都酷似禽类原来的叫声。如鶲鸟的叫声是：“大火难救，可怕！”皂花雀的叫声是：“初六养之，初六养之，十四、十六殇之！”鸭的叫声是：“罢罢！偏向他！”杜宇的叫声是：“丢官而去！”拟声非常精确，而且富于幽默感。

驯兽也是杂技中的一个重要项目，现在多为驯虎、驯熊、驯狗之类，在《聊斋志异》中所描写的则多是驯蛇、驯鼠、驯蛙之类，如《蛙曲》描写的：“……一人作剧于市。携木盒作格，凡十有二孔；每孔伏蛙。以细杖敲其首，辄哇然作鸣。或与金钱，则乱击蛙顶，如拊云锣，官商词曲，了了可辨。”

《聊斋志异》的《鼠戏》一篇中说，“一人在长安市上卖鼠戏，背负一囊，中蓄小鼠十余头。每于稠人中，出小木架，置肩上，俨如戏楼状。乃拍鼓板，唱古杂剧。歌声甫动，则有鼠自囊中出，蒙假面，被小裝服，自背登楼，人立而舞。男女悲欢，悉合剧中关目。”

青蛙善鸣，就训练它来“唱歌”，老鼠机灵，则训练它来跳舞，这是民间艺人按照不同动物特点而施行的训练项目。

蒲松龄《聊斋志异》卷一“蛇人”条，写到职业驯蛇人的情况，说：“东郡某甲，以弄蛇为业。尝畜驯蛇二，皆青色：其大者呼之‘大青’，小曰‘二青’。二青额有赤点，尤灵驯，盘旋无不如意。蛇人受之，异于他蛇。”从“盘旋无不如意”一语，可以揣摩蛇戏表演炉火纯青的程度，文中还写到蛇人“炫技四方，获利无算”，文中又说：“大抵蛇人之弄蛇也，止以二尺为率，大则过重，辄便更易。”

《聊斋志异》卷六又有“豢蛇”一条，记泗水山中有道士驯蛇，大蛇“粗十余围”，小蛇“如盎盎者”，都能听从道士呼叱。道士说：“此平时所豢养。有我在，不妨，所患客自遇之耳。”裴铏《传奇》记茅山道士能“召蛇”，王士禛《分甘余话》讲述了真武庙道士遇“听经蛇”。

《聊斋志异》中的《蛇人》一篇虽是寓言，但却别有寄托，所写“东郡某甲”弄蛇、驯蛇的艺术也很高明的：可以将蛇训练得通灵性，“盘旋无不如意”“旋折辄中规矩”，并且放出之后，还能自己回来。现在看起来，这也并非是信口胡编，而是有一定科学依据的。动物能“认”人，并且能与人产生一定的“感情交流”，早已被科学证明了。

【故地往事】

成武“慕容碑”之谜

□张长国

在金庸先生的武侠小说《天龙八部》中，慕容复为了复兴燕国引出了不少故事。在菏泽成武县亭街史庄村，有一座“慕容氏先茔碑”（慕容碑）。据清代《城武县志》记载，此为“五代南燕慕容德墓”。慕容德是五代时南燕的开国皇帝，也就是金庸小说中慕容复的祖先，慕容德果真葬在了成武吗？还是另有玄机？

在1600多年前的东晋十六国时期，群雄混战，华夏大地出现了二十多个国家。慕容德（336—405年），今辽宁义县人，鲜卑族，他的父亲是前燕开国皇帝慕容皝，哥哥是后燕皇帝慕容垂。慕容德英俊魁梧，才华出众，东晋大司马桓温北伐时，慕容德曾率兵击败桓温，立下战功，后来，他跟随哥哥慕容垂于384年建立后燕。397年，北魏攻下后燕都城中山，他当时镇守邺城（今河北临漳县一带），抵抗了魏军进攻，但因邺城难以长期固守，慕容德带领百姓迁到了南200里左右的滑台（今河南滑县），自称燕王，建立南燕。

399年，滑台被北魏攻占，慕容德向东攻取山东青州、兗州，400年，在青州广固城建国称帝，是为“南燕国”，至此，东晋十六国之一的南燕正式诞生。405年，慕容德去世，时年70岁，据《晋书》记载，为了保密，宫中连夜做了十多口棺材，从四个城门同时抬出，谁也不知道哪个是真的。慕容德被秘密埋葬后，对外称葬于东阳陵，据说真墓至今未被发现。从记载来看，慕容德墓在成武的可能性微乎其微，而且当时成武也不是南燕国的属地，这就否定了县志的说法。

据记载，“慕容碑”碑文是元代翰林学士欧阳玄（县志错记为欧阳元）所写，此人是元代文学家，湖南浏阳人，1315年考中进士，为官40余年六入翰林，名重一时，人称“一代宗师”。这样一个大名人为什么会给慕容氏写碑文？通过碑文可知，元朝至顺元年（1330年），慕容氏后人慕容章进阶武略将军（从五品），时年86岁，与欧阳玄同朝为官，故而有相当的身份和地位邀请他来写碑文。



慕容氏先茔碑

慕容氏在金代已经失掉家谱，祖上姓名已不可考。慕容章的高祖世代居住归德（今河南商丘），有三个儿子，老大慕容大郎和老二慕容二郎迁居新乡县，老三慕容三郎的儿子慕容丙迁曹州成武县西的南魏村。慕容章是慕容丙儿子慕容芝的次子，在任上非常称职，被皇帝赐予金币，晋升武略将军。慕容章看到迁到新乡的慕容氏后代做官后修坟祭祖，给祖上修了碑，而自己做官后还没有给祖上立碑，感觉十分歉疚，才有此举。因此，此碑是慕容章为祖父慕容丙所立的，并不是像清代县志所记的“慕容大郎立

碑叙之”。现在，当地已没有了慕容这个姓氏。

清代县志为何把慕容丙的墓说成是皇帝慕容德的墓，并且出现多处错误呢？笔者认为，这就是“名人效应”的问题，成武没有名山大川，有个皇帝墓可增强知名度，在信息不发达的时代，谁也无法否定这个说法。

但这也带来了一些麻烦，慕容碑体量巨大，厚43厘米，宽106厘米，现地面上约有一米多高的碑身，其余因洪水和重量原因淤于地下，据推测，该碑高度应在三米半左右。这块石料是济宁羊山有名的蛤蟆籽青石，因石质好、书法好被称为“双绝碑”。慕容德墓在成武，这种说法以讹传讹，又加上书法家欧阳玄的亲笔书写，此碑建成后，不少人不远百里前来观碑拓碑，人来人往，络绎不绝。但成武的县尹却叫苦不迭，因为当时不少官员也掺和进来，打着瞻碑的名义来游山玩水，县尹还要陪同招待，费钱费力。后来，此碑被人为毁损，又逐渐淤积地下，碑下才清静了。

关于翰林学士欧阳玄，他在碑文中有“惟德是将”一词，这让不少人难以解释。但经笔者考证，此词来源于宋真宗的一首诗。意思是现在是以德治天下的时候，我沐浴后选吉日遵从您的请求办这件事（写了这篇文章）。由此可知欧阳玄的学问广博，他的书法与文章受人推崇也是理所当然的，更不用说他写的碑文了。

投稿邮箱：

qlwbrwq@163.com

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：李皓冰 美编：陈明丽